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относно дисертационен труд на тема: 
  

ДИНАМИКА НА ИНТЕРАКЦИИТЕ В СЕМЕЙСТВО НА ДЕТЕ ОТ АУТИСТИЧНИЯ СПЕКТЪР 
 

за присъждане на образователната и научна степен „доктор“ в област на висше 
образование 3 „Социални, стопански и правни науки”, професионално 
направление 3.2. „Психология”, научна специалност Специална психология” 
(05.06.20.) 

на Стефан Любомиров Августинов 
 

Дисертацията на Стефан  Августинов разработва проблем, който   е 

насочен към изясняване на взаимодействието между биологичния, 

психологичния и социалния фактор в атипичното развитие на деца с 

разстройство от аутистичния спектър (РАС). Акцентът е върху механизмите на 

социалната детерминация и перспективите за нейния контрол в посока на по-

доброто оползотворяване на детските когнитивни и социо-емоционални 

потенциали. Темата се актуализира днес във връзка с новата социална 

концепция за клиничната диагноза в детска възраст, залегнала в последната 

ревизия на ДСН-5 (2013) и очакваната публикация на МКБ-11. Изясняването на 

общите и специфични закономерности на семейното функциониране е всъщност 

проявяване на специалните потребности от социална подкрепа на цялото 

семейство. Тяхното научно изясняване позволява те да бъде посрещани и 

социално регулирани чрез политически, социални и образователните дейности 

в посока на по-оптимални условия за развитие на децата с РАС, но също и в 

посоката за превенция на психичното здраве и самоактуализацията на другите 

членове на семейната система, с които детето е в ежедневни интеракции. 

Дисертациионният труд е  разработен като емпирично проучване  с общ 

обем от 151 с., структурирано в 5 основни глави, сред които неправомерно са 

уводът и заключението. По мое мнение уводът и заключението нямат тежест на 

самостоятелни глави и не следва да бъдат квалифицирани и обсъждани като 



такива. От друга страна, са в дисертацията са приложени съвременни стандарти 

за извеждане на списък от използвани съкращения, списък от 39 фигури, 4 

таблици  и 10 приложения.  Фигурите и таблиците в текста и приложението  са 

технически прецизно.изготвени, обобщават съществена информация и 

подкрепят  адекватно съдържанието на текста. Бибилиографията  съдържа  154 

заглавия, от които 88 на кирилица, 66 на латиница. Цитирането на използваните 

източници  в текста и в литературната справка е коректно.  

Целите, хипотезите и задачите на емпиричното проучване  са  описани  в 

глава  със заглавие „Дизайн на изследването”, която предхожда  теоретичния 

анализ и модел, от които произтичат. Посочените обект и предмет на  

дисертационното проучване отразяват проблематиката на атипичното 

семейното функциониране в случаи на дете с РАС и условията, които създават 

дисбаланс на интеракциите в семейството и на семейството с външните 

институции. Формулирането на хипотезите обаче не е достатъчно ясно и 

съдържа терминология, която не е изяснена чрез опита за операционализиране 

на някои понятия в уводната част. Използваната терминология като 

„депривационен капан” в хипотезите е специфична и семантично неизяснена в 

текста, а изразът  „Погрешни социално мотивирани цели на поведението“ звучи 

като произволен набор от думи. Задачите на изследването са по-добре 

формулирани и декомпозирани в две категории със по-конкретни подзадачи и 

научни дейности.  

Методологията за събиране на емпирични данни съчетава количествени и 

качествени стратегии. Планирано е кроссекционално изследване на семейства с  

аутистично дете с проблеми в интеракциите с институциите и семейства без 

подобни проблеми.  Избраният  метод на анкетиране със стандартизиран 

въпросник, позволява достъп до количествена информация, което е 

предпоставка за статистически изводи. Изследването включва също метода на 

структурираното интервю, който има предимството в събирането на качествен 

тип информация чрез ситуацията на лице с лице контакт на изследовател и 

респондент. Това е предпоставка за по-дълбоко навлизане в проблематиката и  

скритите механизми на индивидуалното и психо-социалното функциониране на 

семейството.  

Психологическият инструментариумът е разработен като батерия от 

стандартизирани въпросници и структурирано интервю. Въпросниците са 



разработени според ситуацията в двете диференцирани категории семейства, 

дефинирани като целева и контролна група, както и според съдаржателната 

област, към която са насочени. Първият тип въпросници включват скали, 

отразяващи семейното функциониране в две области - семейната атмосфера и 

взаимодействие „дете-възрастен”. Вторият тип оценява взаимодействието на 

семейството с институциите  и включва три домейна: Взаимодействие с 

образователната система, взаимодействие със социалната система и 

Координираност на взаимодействията. Количествената оценка е осигурена чрез 

5-степенна скала. 

Разработеното  структурирано интервю е насочено към информация от 

семействата с аутистично дете за устойчиво повтарящи се трудни ситуации в 

тяхното семейство и взаимодействията с институциите, към социално 

детерминирани негативни поведенчески форми на децата и добри практики за 

решаване на проблемите. Специализирано обучение на докторанта  за 

провеждане на анкетиране чрез интервю е повлияло върху реализирането на 

една добра предварителната подготовка, както и на оптимална комуникативна 

ситуация на интервюиране. Фокусираните области на социална активност на 

родителите и схемата за провеждане на интервюто позволяват да се 

идентифицира характера на причинно-следствените връзки в динамичните 

интеракции  „възрастен – дете” с  фокус върху тяхната кръгова причинност. 

Изследването прилага също кратко интервю  със социални работници по 

във връзка с тяхната професионална ангажираност. По проблематиката. 

Участници в изследването са  общо 89 родители, като 73 от тях са 

изследвани чрез стандартизираните въпросници и 16 чрез  структурираното 

интервю.  Демографските данни са описани прецизно и онагледени таблично и 

графично. 

Теоретичната постановка е разработена и описана  по един системен 

начин и отделните части са добре логически обвързани с главния 

изследователски интерес  към  появата на особени константни характеристики 

на семейството с аутистично  дете. Във връзка с това е направен преглед на 

проучвания върху епидемиологията, етиологията, клиничната поведенческа  

симптоматика. Проследена е динамиката на научното познание върху  

атипичното съчетание на дефицити и възможности в исторически аспект и за 

различните развитийни профили от аутистичния спектър.  Предложен е 



сравнителен анализ на интерпретациите на аутистичната симптоматика в 

медицинските класификатори  DSM-5, код 299.0 и в  МКБ-10, с код F84.0. 

Научната информация във връзка със семейния фактор е задълбочено  и много 

странно анализирана  във връзка с депривационните синдроми, ранната 

диагностика и ранната интервенция; невропсихологическите и  социо-културните 

интерпретации  в школата  на Л. С. Виготски. Основателно емпиричните находки 

за специфичните интеракции в семейството на детето с РАС имат статус на 

особен фокус. Дискутират се родителският стрес/дистрес, възпитателните  

родителските стилове и вероятните  патологични модели на семейството  на 

децата с РАС, проявени в проучванията на съвременните изследователи.  В тази 

рамка са поставени  феномените на заучената безпомощност и тяхната 

алтернатива, свързана със съвременните виждания за социалната 

инициативност като  ключов момент  за деца с РАС. Накрая, но не на последно 

място по значение, е дискутиран значимият принос  на родителя за  резултатите 

от прилаганите терапевтични програми, независимо от тяхната  теоретична 

ориентация. 

В тази част на дисертацията докторантът заявява своите теоретични 

предпочитания към хуманистичната психология и холистичния подход към 

детското развитие. От тази позиция той обсъжда съдържателната страна на 

базовите конструкти в собственото емпирично изследване - семейна структура, 

семейно функциониране и динамика, устойчиво повтарящите се ситуации в 

семейството и социални интеракции на семейството и др. В интерпретацията на 

общите и особените същностните характеристики на семейството с аутистично 

дете са приети за водещи принципите и стратегии за справяне, разработени в 

индивидуално-психологическата школа на А. Адлер и съвременните му 

последователи. Възпитанието на детето чрез сътрудничество с другите е 

представено като позитивната алтернатива на бихевиористките терапевтични 

стратегии за стимулиране чрез награди и наказания. 

Постиженията от дисертационната разработка са публикувани в 6 

материала, един от които е в съавторство с научния ръководител. 

Авторефератът отразява коректно съдържанието на дисертационния труд 

и самооценката на главните научни приноси.  

 

ПРЕПОРЪКИ,  МНЕНИЯ И ВЪПРОСИ 



 

Категорично не мога да приема за целесъобразна предложената структура 

на дисертационния труд.  Уводът и заключението не могат да бъдат основни 

части/глави, а  експерименталният дизайн логически следва теоретичната 

постановка.   Според мен, именно това снижава качеството на предложения 

дисертационен труд, тъй като не  предлага операционализиране на основния 

понятиен апарат по същество и това провокира  сериозни проблеми за ясното 

формулиране на хипотезите и задачите на емпиричното проучване. Считам, че 

е направен един неуспешен  опит за  модерна структура, следваща  на един нов 

научен стандарт, но той не е достатъчно добре осъзнат  и реализиран от 

докторанта. 

Към докторанта имам един съдържателен въпрос: Как би могъл да 

интерпретира социалния характер на промените в   DSM-V, които засягат  

разстройството от аутистичния спектър, в контекста  на проведеното от него 

проучване? 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

 

Въпреки направените критични коментари относно структурата на  

изложението и начинът на представяне на ключовия  понятийен апарат, считам 

че дисертационната разработка има очертани приноси за разширяване на 

научното познание и по-добро разбиране на проблемите, свързани със 

социалната детерминация на развитието при деца с разстройство от 

аутистичния спектър, което открива нови въпроси и възможности пред 

терапевтичната практики, образователните политики и реалности. 

От тази позиция, гласувам положително за  присъждане на 

образователната и научна степен „доктор“ на Стефан Любомиров Августинов  в 

област на висше образование 3 „Социални, стопански и правни науки”, 

професионално направление 3.2. „Психология”, научна специалност Специална 

психология” . 

Рецензент: 

Проф. д-р Цанка Попзлатева 

29.09.2016 

 

 



 

 


